

中美尚未就重啓談判接觸

商務部：磋商前提須講誠信 極限施壓無用

香港文匯報訊(記者 周琳 北京報道)繼歐盟和日本簽署自貿協定後,美歐日前就貿易戰發表聯合聲明稱,雙方將致力建設零關稅的自由貿易區。有觀點認為,美日歐此舉或意在威脅中國。對此,商務部新聞發言人高峰昨日在例會應詢表示,中方一貫主張建設開放透明、互利共贏的區域自由貿易安排,只要符合世貿組織原則,都持積極態度。對於中美貿易戰進展,他表示,目前雙方尚未就重啓談判進行接觸。

高峰表示,中歐雙方都是自由貿易的堅定維護者和推動者,都希望推動符合自身發展水平和長遠發展利益的貿易投資自由化安排。成員間的自貿安排也是多邊貿易體制的有益補充和積極推動力量。

他稱,中方一貫主張建設開放透明、互利共贏的區域自由貿易安排,只要符合世貿組織原則,有利於推動經濟全球化和區域經濟一體化,有利於打進人類命運共同體,我們都持積極態度。中國也希望能夠維護世貿組織的團結,與各成員一道,共同捍衛和發展多邊貿易體制。

中國外交部發言人耿爽亦表示,希望美歐的有關努力和舉措能夠順應全球化潮流,推動貿易投資自由化與便利化,成為國際社會維護多邊主義努力的組成部分。

美方升級摩擦 是非不辯自明

針對美國日前威脅將對中國5,000多億美元商品加徵關稅,高峰表示,這種典型的極限施壓和訛詐的方法,對中方不會有任何作用,中方將堅決捍衛國家核心利益和中國人民利益。

高峰稱,美方出於國內政治議程的考慮,不惜損害全球經濟復甦進程上之不易的良好環境,不惜影響全球價值鏈上的企業和消費者的利益,對外四處挑釁和升級貿易摩擦,這種非理性的言行是極不負責任的。

他強調,自美發起對華301調查以來,美方一直沒有停止採取各種使貿易摩擦升級的措施,卻反而指責是中方導致雙方談判陷入僵局,孰是孰非,不辯自明。

維護多邊體制 有助世界經濟

高峰還表示,磋商的前提是講誠信、守信用。據他了解的情況,目前雙方尚未就重啓談判進行接觸。「中方已經多次強調,我們不願打貿易戰,但也不怕打貿易戰,並將堅決捍衛國家核心利益和中國人民的利益。」他說,同時,我們將加強與世界各國貿易夥伴的經貿合作,共同維護自由貿易原則與多邊貿易體制,推動世界經濟健康穩定運行。

據介紹,目前,中國正在進行的自貿區談判有13個,包括《區域經濟夥伴關係協定》、中日韓自貿協定、中國—挪威自貿協定、中國—以色列自貿協定、中國—巴拿馬自貿協定、中國—新加坡自貿協定的升級等相關的談判。

此外,備受關注的高通收購思智浦的交易,由於在25日未得到中國商務部批准以失敗告終。高峰對此回應稱,該案屬於反壟斷執法問題,與中美經貿無關。



高峰說,中方將加強與世界各國貿易夥伴的經貿合作。圖為在德國漢堡,塔吊將一個中歐班列貨櫃放置在卡車上。資料圖片

專家：中方「擴大從歐進口」策略不變

香港文匯報訊 據中通社報道,多位經濟學專家昨日受訪時指出,美歐間貿易摩擦顯露緩和趨勢,並不會使中國此前策略失效。貿易戰可能造成的貿易損失額佔美國GDP的0.7%,最後受損的是美國消費者。

當地時間25日,美國總統特朗普與歐盟委員會主席容克在華盛頓舉行會談,同意就撤銷除汽車領域外的工業產品關稅展開磋商,並同意磋商期間即便美國對外國產汽車啟動徵收高關稅的進口限制,不適用於歐盟。

北京大學國家發展研究院副院長余森傑認為,此前中國計劃擴大從歐盟進口,是為應對因對美國產品徵收高關稅後可能出現的國內物價上漲,美歐此番啟動關稅貿易磋商,並不會使中國此前策略失效。

他又指,貿易戰可能造成的貿易損失額佔美國GDP的0.7%,其中與日用品相關的紡織品在中美貿易間佔到400多億美元;美國在世界範圍內難以尋找到比中國出口產品更便宜的替代品,物價上漲必將對美國消費者的生活造成影響,福利下降。

與此相對,此前特朗普曾宣稱,或對總值超過5,000億美元的中國商品徵收關稅。中國人民大學中國經濟改革與發展研究院副院長、商學院教授陳雨軍認為,中國可通過包括扶貧政策、對國內企業進行固定設備更新等擴大內需及開闢新興市場的方式,消解約一半的積壓產能和商品。他預計,貿易戰對中國GDP的最終影響會在0.3%至0.4%。

計,貿易戰對中國GDP的最終影響會在0.3%至0.4%。

國務院23日召開常務會議,部署更好發揮財政金融政策作用,支持擴大內需調結構促進實體經濟發展;確定圍繞補短板、增後勁、惠民生推動有效投資的措施。陳雨軍表示,留意到財政政策更加積極、靈活,在貨幣政策上為配合維持經濟增長創造寬鬆環境。

加強自主創新應對貿易戰

香港中文大學香港亞太研究所貿易與發展研究計劃主任盛柳剛認為,目前中韓間有自貿區,若能跟日本達成協議,設立中日韓自貿區,長遠來說,可轉危為機。

盛柳剛指出,中國在2001年加入世貿組織時,國內亦面臨諸多壓力,但後來事實證明大部分剩餘農業人口轉移至製造業,勞動力資源得到優化配置,推動了國內製造業的發展。

他認為,此次中美貿易摩擦亦不會阻斷國內製造業技術發展,中國的自主創新已有優勢顯現,或在此過程中轉危為機。

陳雨軍認為,中國推行改革開放40年以來,此前一直較為順利,中美貿易衝突可更清楚地認識到,市場經濟有風險,貿易摩擦應被視為常態,國家可在經濟制度、金融體制、社會組織及輿論文化上全面優化,並有助加強法律、仲裁、談判人才儲備。

在港台商對貿易戰憂心忡忡

特稿

面對中美貿易戰持續升溫,在港台商憂心忡忡。香港台灣工商協會會長邱文潛指出,目前在大陸投資台商佔全球海外投資台商總量的八成,美國加徵關稅後,對以出口為主的大陸台商而言,肯定將受到很大衝擊和影響,在港台商亦深感憂心。

上世紀80年代初,邱文潛已開始從事進出口貿易。他在受訪時指出,此次美國特朗普政府挑起貿易戰,主要是根據「301條款調查」報告建議。「301」是一條美國貿易法,是為保護美國在國際貿易中的權利,對被認為貿易做法「不合理」、「不公平」的其他地區和國家進行報復。

邱文潛回憶說,他年輕時在台灣從事進出口貿易,當年一聽到美國對台灣祭出「301條款調查」就會緊張到「發抖」。上世紀七八十年代,美國經常對台灣出口祭出「301」調查,沒想到數十年後,又再次聽到「301」的鐘響。他估計在大陸投資的台商一定會因此受到很大影響。

對於美國加徵高額關稅,邱文潛認為是「雙面刃」。一方面,大陸對美國出口會受到很大衝擊,而美國消費者也同樣由於高關稅而導致物價上漲、商品價格上升,衝擊消費市場。另一方面,由於大陸不滿被美國課徵高額關稅,大幅減少自美國進口相關產品,其中美國大豆、水果、龍蝦等漁農產品出口大陸已開始受到很大衝擊,美國農民對美國政府的不滿聲浪已

升高,將會影響特朗普的民望和支持度。

倡談判協商 避兩敗俱傷

至於台灣方面,當局表示希望透過「新南向」政策,引領大陸台商轉往東南亞投資,以減低衝擊,邱文潛則不以為然。他分析,台商赴外投資有許多因素考量,而大陸是距離台灣最近的地方,而且兩岸語言文化相同,溝通無礙,這種優勢是其他地方無法取代的。而且投資還要考慮人力資源、投資環境、資金調控等各種因素,不是台灣當局說要廠商「新南向」就可以「轉南向」投資的。

此外,邱文潛還認為,「小不忍則亂大謀」,在此波紛爭中大陸方面不妨「忍讓一些」、甚至「吃點小虧」,為了經濟的



邱文潛 中通社

長遠發展和振興,最終通過談判協商和平解決紛爭,「避免兩敗俱傷」。這樣無論對美國、對大陸以至對台商、港商和國際貿易來說,都是最好的結局。 中通社

WTO總幹事：限制措施增加 不利世界經濟



阿澤維多 新華社

世界貿易組織(WTO)總幹事阿澤維多日前在日內瓦表示,貿易限制措施增加不利於世界經濟增長及創造就業,各方需以開放態度支持世貿組織更好發揮作用。

阿澤維多當天在日內瓦對媒體表示,世貿組織關於全球貿易的最新報告顯示,近期以來,包括調高關稅、配額限制和嚴格海關管理等在內的貿易限制措施數量有所增加。

報告顯示,從去年10月中旬至今年5月中旬,世貿組織成員平均每月新增貿易限制措施接近11項,高於前一個統計期的月均9項。受進口限制措施影響的貿易額達845億美元。

阿澤維多說,值得注意的是,這份報告的統計期截至5月中旬,而此後兩個多月來,又有諸多貿易限制措施出台,這意味著當前國際貿易關係的惡化程度可能比這份報告估計的還要嚴重,並將對所有國家的經濟增長構成嚴重威脅。

阿澤維多呼籲各方盡快改變做法,找到解決方案。他表示,在這一過程中,世貿組織會加強同各方磋商,闡明各種貿易措施將會帶來的後果,並在達成一致的基礎上在框架和規則方面提供協助。

中方：美農正為美貿易霸凌買單

香港文匯報訊 據中新社報道,中國外交部發言人耿爽昨日在北京表示,美國的農民正在為美國政府的貿易霸凌行徑買單。

耿爽表示,中國是美國農產品的主要買家。多年來,中美農業合作不斷擴大,日益深化,給雙方帶來了實實在在的利益,應該說是互利共贏的。「大家應該還記得,去年6月,中美雙方就美國牛肉輪華問題達成一致。今年5月,中美雙方團隊曾在華盛頓就經貿問題舉行建設性磋商,雙方同意有意義地增加美國農產品對華出口。」

耿爽表示,這些協議本來都可以順利實施,但令人遺憾的是,事態的發展並非像人們期待的那樣。目前的局面,完全是美方奉行單邊主義和貿易保護主義,言而無信、出爾反爾,執意挑起對華貿易戰造成的。美國的農民正在為美國政府的貿易霸凌行徑買單。

耿爽說,「希望美方傾聽國內各界的理性聲音,傾聽國際社會的普遍呼聲,認清形勢,權衡利弊,不要在錯誤的道路上越走越遠。」耿爽說。

耿爽表示,美國的農民正在為美國政府的貿易霸凌行徑買單。 資料圖片

《中美貿易戰十評》出版發行

香港文匯報訊 據新華社報道,《中美貿易戰十評》一書已由人民出版社出版,昨日在全國新華書店發行。

中美貿易戰是一場單邊主義與多邊主義、保護主義與自由貿易、強權與規則之戰。今年7月6日至7月15日,《人民日報》連續刊發10篇評論員文章,有力駁斥美國貿易霸凌主義的各種行徑和錯誤論調,闡明中方維護多邊體制和國際經貿秩序、維護我國核心利益和人民根本利益的堅定立場,在國內外引發廣泛關注。

本書全面收錄了這10篇評論員文章,對廣大幹部群眾正確認識和看待中美經貿摩擦問題、深入研究和積極應對貿易霸凌主義帶來的影響具有一定的參考價值。